



■驻下茆镇工作队通过开展红色革命遗址探寻，监测户帮扶劳动日等活动，坚定理想信念，树立为民情怀。



■驻肇庆四会市下茆镇工作队合影。



■高良村整合土地实现规模化种植，吸引药企将南药种植基地和分公司落户在该村。

佛山市禅城区驻肇庆四会市下茆镇工作队坚持党建引领推动乡村发展：

强队伍强堡垒 党建共建结出帮扶硕果

引入具有国企背景、上市公司支撑的大型药业企业，确立以南药种植为主导的农业产业发展方向；通过村村共建、村企共建，广泛链接社会资源，为乡村振兴提供强大合力；充分利用帮扶单位优势，推动佛山名校持续向镇级学校输送优质教育资源……

进驻两年来，驻肇庆四会市下茆镇工作队就在驻镇帮扶工作中取得一系列可圈可点的成绩，为下茆镇的乡村振兴和高质量发展贡献了禅城力量。近日新快报记者实地走访发现，始终坚持党建引领，充分发挥党组织和党员的先锋模范作用是他们最重要的一条经验。

■采写：新快报记者 方轶
■图片：新快报记者 王飞



■驻肇庆四会市下茆镇工作队引入具有国企背景、上市公司支撑的大型药业企业，确立以南药种植为主导的农业产业发展方向。

创新推动“村村结对” 同级交流更接地气

佛山市禅城区驻肇庆四会市下茆镇帮扶村工作队（下称“驻下茆镇工作队”）由佛山市禅城区祖庙街道牵头，会同区人大办、区教育局、区妇联组成。进驻之初，结合佛山市驻肇庆市帮扶指挥部提出的“四个当地（学习当地、服务当地、融入当地、团结当地）”工作方针，驻下茆镇工作队深入走访研究后，确立了以党建引领为切入口的工作思路。

“首先，我们创新性地推动了村村结对。”驻下茆镇工作队队长彭勇向新快报记者介绍，佛山祖庙街道有9个行政村，村集体经济都比较强，城市化进程比较快，由他们直接与下茆镇各村委结对，双方沟通交流更有针对性，也更容易将佛山的先进理念传递给下茆。

到2022年底，驻下茆镇工作队推动祖庙街9个行政村与下茆镇13个行政村建立村村结对帮扶关系，佛山市骐昌资产管理有限公司与蒲洞村、国药集团德众（佛山）药业有限公司党支部与高良村、禅城区女企业家协会与南塘村建立了村企结对帮扶关系，已推动两地各村之间结对交流互动29次。“我们邀请了下茆镇所有的村支部书记到祖庙街道参观学习，也组织祖庙的9个村书记到下茆镇和各村了解情况，并开展了困难群众慰问、基础设施建设等方面的帮扶活动。”彭勇介绍说。

就在6月14日，祖庙街道镇安村委书记、主任卢志勇，敦厚村委书记、主任陈志辉分别带领村“两委”干部到上茆村、楼脚村、马陵村开展共建交流活动，

双方就组织建设、经济发展、基层治理、乡村振兴等工作方面进行经验分享和热烈讨论。

驻下茆镇工作队介绍，村村结对的双方将着重在村党组织建设、巩固脱贫攻坚成果、深化产业合作、提高“造血”能力等方面互帮互助、共建共赢，加快实现乡村振兴五大目标。

从自身出发建强队伍 打造振兴的坚强堡垒

党建引领的作用发挥，有赖于一支坚强有力的党员队伍。驻下茆镇工作队从自身出发，建设好自身这个临时党支部，同时积极推进基层干部队伍建设，助力下茆镇打造推动乡村振兴的战斗堡垒。

工作队通过落实“三会一课”等党内制度，加强政治理论学习，提高履职能力和水平；通过开展红色革命遗址探寻、监测户帮扶劳动日、广藿香收割等乡村振兴主题党日活动，坚定理想信念，树立为民情怀；通过在高良村落点“驻镇帮扶工作队临时党支部责任田”项目，打造150亩郁金种植示范基地，亲身参与示范产业振兴。特别值得一提的是，在蒲洞村南药试验田落地的关键时刻，驻下茆镇工作队队员兼蒲洞村第一书记梁欲亮主动拿出5万元投入项目，带动村集体产业发展，展示了党员的先锋带动作用。

在彭勇看来，党建引领的抓手是产业振兴，而产业振兴的关键在于村党支部书记的观念转变，“我们就是通过推动村党支部书记的思想观念转变，推动基层党组织形成合力，发挥战斗堡垒作用，

去带动村委进行产业发展。”

为此，驻下茆镇工作队积极配合镇党委开展“头雁工程”，加强村党支部带头人的培训交流，通过树典型、立标杆激活基层党组织，涌现出一批积极奋进、勇于担当的党支部书记：高良村党支部书记郑敬洲逐一到村小组做解释工作，整合全村土地实现规模化种植，吸引国药集团德众（佛山）药业有限公司（简称“德众公司”）将南药种植基地和四会分公司落户在该村；石罗村党支部书记赖世成以个人名义为村集体争取27万元贷款，确保南药广藿香产业有序推进；马陵江寨村村长个人出资带动村道建设和泥砖房清拆，推动人居环境整治……

新快报记者在高良村看到，去年冬天种下的100亩广藿香正迎来收获季节。雷大妈正在田里拔草，她说，以前种两三亩地，只够自给自足，现在把地流转出去，一年租金2400元，在基地干活每天都有工资，比以前好多了。

“如果不把土地集约成片，就没办法发展。”郑敬洲说，通过流转集约土地，解决了撂荒地，也增加了村民和村集体的收入，“我们村集体经济最高的自然村，一年收入能有30多万元。”

发挥资源优势 教育帮扶促人才振兴

教育是民生大事之一，也是人才振兴的重要内容。驻下茆镇工作队充分利用帮扶单位禅城区教育局的资源优势，以党建引领为抓手，推动下茆镇学校提升办学水平和教育质量，助力下茆镇人才振兴。

在党建共建下，工作队推动禅城区石湾第一小学与下茆镇马陵东霖学校和上茆教学点、禅城区吉利中学与下茆镇龙湾学校和苏东霖中学结成校际帮扶关系，并开展了课程帮扶、师资培训、教研交流等多种方式和活动。“结对帮扶以来，禅城区两所学校和下茆镇四所学校之间开展了很多活动，校长、管理人员、教师等围绕教育理念、管理、教研和课堂等方面开展了广泛且频繁的交流，特别是禅城区吉利中学非常主动地送课送教，甚至将班主任能力大赛搬到了下茆镇龙湾学校举行，对下茆镇老师提升课堂教学的方式方法起到了很大的作用。”来自禅城区教育局的工组队队员兼驻南塘村第一书记兰财忠说。

4月21日，佛山禅城区石湾第一小学在副校长梁鉴颖的带领下，携语文、数学、英语、德育名师到下茆镇马陵东霖学校送教。当天下午，禅城区吉利中学一批优秀班主任在校长涂勇和副校长陈远正的带领下来到龙湾学校，开展班主任能力大赛决赛、学生心理危机干预讲座等活动。“我们的老师带来了各种教具，通过朗诵、配音、表演等各种方式，鼓励孩子们积极思考，大胆表达。刚开始孩子们比较紧张，在老师的鼓励下，他们渐渐活跃起来，眼里有光了。”梁鉴颖认为课堂形式的转变对于孩子影响很大，而沟通交流则有助于将佛山先进的教育思想理念传递给下茆镇的学校。

在驻下茆镇工作队的积极推动下，两地教育交流不断加深，推动下茆镇教师业务能力和学校办学水平不断提升，教育发展更具活力，人才振兴未来可期。